2000/1.* Epoca/2.* Chamada

@

Biologia Republica de Mogambique 1.* Epoca/2.* Chamada
12.2 Classe/2000 Ministério da Educacio 90 Minutos

Leia com atencado o enunciado e responda na sua folha de exame.
Na margem direita esta indicada, entre parénteses, a cotagdo de cada pergunta.

1. O esquema da figura 1 representa uma evolugdo provivel das plantas terrestres a partir das clordfitas.

Cotagcao

a) Indique a classe a que pertence cada uma das plantas

assinaladas com os nimeros 1, 2, 3 e 4 na figura 1. (16)
b) A cada uma das letras a, b e ¢ do esquema faga corres-

ponder um dos numeros relativos as caracteristicas a \ 2 3 4

seguir indicadas:

1 - Existéncia de sementes

2 — Ovulos encerrados no ovario
3 - Auséncia de sistema vascular
4 - Existéncia de sistema vascular

Clordfitas Fig. 1

c) Das caracteristicas indicadas na alinea anterior, refira aquela que constitui evolutivamente

o primeiro passo para a conquista do meio terrestre.

d) Das afirmagdes abaixo indicadas, seleccione trés (3) que caracterizam o ciclo de vida do

polipédio.

A - A fecundagdo € dependente da agua. B - Ha predominancia da haplofase.
C - A planta adulta é um espordfito. D - O gametéfito € monéico.

E - O gametofito é dependente do espordfito. F - Existe heterosporia.

2. A fim de estudar o comportamento das membranas, realizou-se uma experiéncia com uma bolsa
membranosa, na qual se incluiu uma solugdo de glicose, proteina e cloreto de sédio, e que foi, em

seguida, mergulhada numa tina com dgua destilada.

Duas horas apds o inicio da experiéncia foram feitos testes para pesquisar proteinas, glicose e o0 ido

cloreto na dgua da tina. Os resultados estdo expressos na figura 2.

a) Como explica o aumento de -
tamanho da bolsa? famm ¥
b) Quais sdo as substancias que . -
se deslocaram da bolsa para  ‘“Gice’ Stcone” et
a tina? Porqué? |

Teste para -
Duas horas o ifio cloreto - Forma-se
) g precipitado
c) O teste realizado para a pro- E» ’ % I

teina foi negativo. Porqué?
Solugdes A e B

Agua i,
d) A membrana desta bolsa, de e . S i
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3. Afigura 3 representa a evolugdo dos rins nos Vertebrados.

6.

7.

Fig. 3 A Anus

a) Identifique os trés (3) tipos de rins representados pelas letras A, B e C na figura 3.

b) Os rins representados pelas letras B e C podem ser encontrados respectivamente em:
A - Anfibios adultos e aves adultas C - Aves adultas e répteis adultos
B - Peixes adultos e anfibios adultos D - Aves adultas e mamiferos adultos

Transcreva a opgio correcta.

c) Estabelega as diferengas entre as estruturas dos rins do tipo B e C.

Numa planta jovem foi removido um anel de casca contendo o floema (A). P assado algum tempo,
observaram-se os resultados (B), conforme ilustra a figura 4.

a) Quais foram os resultados obtidos? @ % B
A
, . Fig. 4

b) Como interpreta esses resultados?

¢) A parte da planta situada abaixo do anel subsiste durante algum tempo, embora depois acabe por
morrer. Que explicagdo dé para este facto?

d) Quais sdo os materiais que constituem a seiva floémica?

A figura 5 representa comparativamente os anexos embriondrios de Aves (esquema A) e Mamiferos
(esquema B).

a) Faca a legenda dos ntiimeros da figura S.

b) Relativamente a estrutura 3, justifique a dife-
renca de desenvolvimento observada nos dois
embrides.

) Indique duas (2) fung¢des desempenhadas pela
alant6ide nas Aves.

d) Relativamente as Aves pode afirmar-se que possuem:

A - Ovo isolecitico e segmentagao total e igual

B - Ovo telolecitico e segmentagao discoidal

C - Ovo telolecitico e segmentagdo total e desigual
D - Ovo telolecitico e segmentagéo superficial

Transcreva a opgdo correcta.
Represente através de um esquema a trajectéria do estimulo no arco reflexo no corpo humano.
Por que razdo é que as enzimas, normalmente, ndo actuam a temperaturas superiores a 43 °C?
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